

# EL SOCIALISTA

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción Trimestre: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—Venta: Paquete de 80 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

## EL PODER POLÍTICO

Las gentes que apenas se fijan en los hechos ó para quienes discurrir es cosa molesta, mirannos desdeñosamente ó táchannos de exagerados cuando sostenemos que el Poder político no es lo que generalmente se cree, el mantenedor de los derechos de todos, sino el defensor de los privilegios de la clase que domina y, por consiguiente, un instrumento de opresión para los dominados.

Debiera bastar para que se convencieran de la razón que nos asiste el ver ese Poder en manos, no de hombres procedentes de las dos clases sociales en que hoy se divide la sociedad—trabajadores y burgueses—, sino de individuos que, por intereses ó por su modo de pensar, forman parte de la clase patronal ó dominante.

Porque estando el Poder en tales manos, ¿quién va á esperar de él que acuda en auxilio de los débiles, que ataje las demasías de los poderosos y que ponga freno á la tremenda explotación de que son víctimas la mayoría de los hombres? Si eso hicieran los que hoy lo manejan, revelarían, no ya desconocimiento, sino carencia de instinto de lo que sus intereses exigen.

Es natural, dada la existencia de las clases sociales, que ese Poder sea para los unos—los explotadores—auxiliar grandísimo en los apuros que puedan pasar, distribuidor de pingües beneficios y firme sostén de cuanto á aquéllos convenga; mientras para los otros—los explotados—no es otra cosa que el polizonte que persigue, el juez que condena, el sacerdote que excomulga, el guardia civil que prende ó apalea y el soldado que fusila.

Por eso las cárceles y presidios están llenos de proletarios; por eso á las preventivas no van más que los trabajadores escandalosos y borrachos, supuestos ó verdaderos; por eso domina la ignorancia entre los pobres; por eso hay infinidad de hambrientos; por eso la prostitución existe; por eso, en fin, sufre la actual sociedad las desdichas y los crímenes que todos conocemos.

Ese Poder no puede hoy, por consecuencia de estar manejado por privilegiados ó por representantes de éstos, hacer nada favorable á los trabajadores. Ahí van hechos recientes, recientísimos que lo acreditan.

Les molestaba á los patronos de Gijón la libertad, no amplia, sino limitada, que disfrutaban los obreros, y por medio de la cual hubiesen podido mantener firme el ánimo de todos los suyos y ponerse fácilmente de acuerdo para la estrategia que les conviniese seguir en tal ó cual momento, y el Poder político, dando oídos á aquéllos, declaró el estado de guerra en toda la región asturiana, impidiendo así toda acción á los huelguistas que pacíficamente peleaban y favoreciendo, por tanto, á la clase patronal.

Vió la Compañía del ferrocarril de Madrid á Cáceres y Portugal, por la huelga que le declararon sus trabajadores, lo mucho que sus intereses podían perjudicarse si volvían aquéllos á las andadas en demanda de alguna mejora, y ha bastado una pequeña indicación suya para que el Poder político, por medio de uno de sus órganos, el antiguo ministro de Obras públicas—fingido protector de tan inocentes huelguistas—dictase un real decreto que hace difíciles, si no imposibles, las huelgas de los obreros de ferrocarriles.

Sosteníase en el puerto de Valencia (en el Grao) lucha tenaz entre los trabajadores del mismo y un poderoso consignatario, y viendo la autoridad gubernativa (que es parte del Poder político), que el tal consignatario iba perdiendo terreno, acudió en su auxilio disolviendo las Sociedades de los obreros que luchan y dejando con vida una formada por *esquirols*, por trabajadores que traicionan su propia causa.

Pelean en Madrid propietarios y alquiladores de coches contra todo el personal que realiza el servicio de los mismos, y el Poder político (representado por el hasta poco ha capitán general, por Weyler), fué en ayuda

de los primeros consintiéndoles que hicieran cuanto gustasen y metiendo en la cárcel al presidente de los obreros é impidiendo que éstos se reunieran.

Si después se ha preso al presidente de los alquiladores, fué para que no resultase tan irritante la prisión del abogado consultor de los cocheros y del vicepresidente, efectuada sin verdadero motivo.

Declárase en Madrid y su provincia el estado de guerra, situación excepcional por la que, según la ley, ciertos derechos de los ciudadanos quedan suspendidos, pues todas las Sociedades de carácter burgués ó semi-burgués han seguido reuniéndose como antes, en tanto no se ha consentido que hicieran lo mismo las Organizaciones obreras.

¿Es ó no hoy el Poder político un guardián celoso de los intereses de la burguesía y un instrumento de opresión para los trabajadores?

Creemos que los hechos expuestos contestan afirmativamente, como han contestado ya otros muchos acaecidos antes y contestarán los que con abundancia han de realizarse en lo porvenir.

## LA SEMANA BURGUESA

Ya tenemos garantías constitucionales.

Y por tanto, estarán de pésame el Sr. Morayta y otros republicanos, que se alegraban de la declaración del estado de guerra, porque el Ejército, «siempre liberal», iba á hacer nuestra felicidad.

Lo cual, puede que sea verdad en lo que respecta á los burgueses.

Pero los trabajadores sólo tenemos que agradecer á los hombres del sable la prisión de obreros huelguistas.

Y en cuanto á los periódicos de matiz republicano, no sabemos cómo los habrá tratado el lápiz rojo de la Capitanía General, pero sí sabemos que á nosotros llegó á tacharnos hasta lo que copiábamos de diarios de información, y que antes había pasado por el tamiz de la previa censura.

Lo cual prueba que de unidad de criterio andaban bastante mal los «distinguidos» oficiales de nuestro «brillante ejército».

O que á los trabajadores los tratan como reclutas.

Continúan los escrúpulos de Micifuz y Zapirón.

El Gobierno liberal no se ha atrevido á suspender las elecciones provinciales en Madrid, á todas luces ilegales por haber transcurrido el período electoral en pleno estado de sitio, por temor á que sus enemigos lo atribuyesen á pretexto para montar la máquina á su gusto.

Como si no estuviéramos todos en el secreto de que la consabida máquina está montada á gusto de conservadores y fusionistas.

Y que en veinticuatro horas se la puede dar media vuelta para que ganen los azules ó los encarnados.

Así hemos podido ver sin sorpresa que en cuanto D. Práxedes se ha apoderado de la *Gaceta*, el cuerpo electoral ha resultado fusionista.

En el partido liberal se ha desarrollado un fervoroso entusiasmo por hacernos felices... y por comerse el presupuesto.

Para las ocho poltronas no había más que 24 aspirantes; para subsecretarios y directores, 36; para gobernador de Madrid, 5, y para los otros 48 Gobiernos, 380.

Esto se llama sacrificarse por la regeneración de la patria.

De lo que no puede haber duda es de la sinceridad con que el Gobierno piensa hacer las elecciones para diputados á Cortes.

Como que á la fecha—y todavía no están disueltas las conservadoras—ya tiene D. Segis dos mil candidatos para el encasillado. Suponemos que las mil quinientas actas

que le faltan para contentar á los amigos se las dejará al cuerpo electoral.

Bromas á un lado, lo cierto es que el ministro de la Gobernación se va á ver negro para salir del apuro.

A menos que adopte un sistema que nosotros le brindamos sin llevarle dinero:

Que meta los nombres de todos los candidatos adictos en el bombo de la Lotería Nacional.

En el primer Gabinete de los veinticinco que formará Sagasta antes de la mayoría del rey, hay ministros nuevos que traen grandes deseos de agrandar, como dicen los revisteros de toros cuando hacen la presentación de un novillero.

Como que todos tienen cartel.

Véase la muestra. El general Weyler trae el cartel de la plaza de Cuba, donde no acabó con la guerra porque no le dejaron los mambises, pero sí nos desacreditó por sus procedimientos de crueldad.

El conde de Romanones estuvo en la alcaldía de Madrid, y allí hizo... la vista gorda á una proposición del Comité Socialista, en la que se pedía para los obreros del Municipio la jornada máxima de ocho horas y el salario mínimo de tres pesetas.

Y el Sr. Villanueva es un liberal que se opuso á que se concedieran á Cuba y Puerto Rico derechos políticos análogos á los de la Metrópoli.

Con que si el pasado abona el porvenir...

Dice *El Liberal*:

Del seno de este Gobierno tendrá que salir vivo el partido liberal democrático de los tiempos futuros, ó tendrá que salir deshecho y en espueñas el inservible fusionismo de los tiempos pasados.

¿Pero no habíamos quedado en que *El Liberal* es periódico republicano?

¿Y que, según los republicanos, de la Monarquía no puede salir nada bueno?

Hay que fijarse al escribir.

Y no olvidarse de la etiqueta.

Leemos:

Los republicanos que forman parte del Comité weylerista de Palma han dimitido sus cargos en vista de haber aceptado el general Weyler la cartera de Guerra, formando parte del Gobierno actual.

¡Ah! pero ¿aún había republicanos que confiaban en Weyler?

Bienaventurados los cándidos.

Porque de ellos será el Limbo.

Cayó Aguilera en la alcaldía de Madrid, y naturalmente nos soltó la vigésima edición del discurso que suelta siempre que cae en alguna parte, ora en el Gobierno civil, ora en el Ministerio de la Gobernación, ora... *pro no bis*.

El programa completo de las reformas que va á perpetrar no le publicamos porque tendríamos que dar hoja suplementaria, como hacen los rotativos cuando tienen muchos anuncios.

Baste decir que D. Alberto trae la piqueta demoleadora, dispuesto á eclipsar á Hausmann.

Y que va á seguir la obra comenzada por D. Nicolás María Rivero, el insigne demócrata á quien se debe la invención de los jornales de seis reales, detalle que debe ignorar Cavia, cuando no lo ha incluido en sus «despachos del otro mundo».

¡Ah! También va á hacer la gran vía. No sabemos si la de Felipe Pérez ó cuál.

Contestando á la consulta hecha por la Corona, ha escrito Gamazo:

¡Funesto prólogo de un reinado, delante del cual la pasión política y el interés de partido han agitado la cuestión religiosa y levantan al propio tiempo bandera las pretensiones más absurdas y peligrosas del Socialismo!

Lo de absurdas es cuestión de apreciación, D. Germán; pero en lo de peligrosas hay que

convenir en que está usted en lo cierto: las pretensiones del Socialismo son peligrosas.

Para los trigueros.  
Para los que viven del préstamo usurario.  
Y para todos los que comen y triunfan á costa del trabajo ajeno.

Salmerón y Azcárate se han declarado enemigos de la expulsión de los jesuitas. Ya lo saben los que en estos últimos jaleos han apedreado los conventos de la Compañía de Jesús.

Cuando Azcárate y Salmerón sean ministros, tendrán que continuar haciendo lo mismo.

Una de las infinitas salvajadas que, alentados por la impunidad, vienen cometiendo los empleados de la Compañía arrendataria de Consumos, ha dado lugar á que se desarrollaran lamentables escenas el último domingo en los Cuatro Caminos.

Sólo el poder de una empresa que debe de tener «buenas aldabas», de una parte, y de otra, que las víctimas sean siempre trabajadores á quienes se les obliga á aforar hasta los restos del almuerzo, pueden explicar que los empleados de consumos anden todavía por las calles sin bozal.

Y justificar, en cierto modo, que el pueblo exteriorice la indignación de manera violenta.

¡Ay, qué gracia!

*El Motín* nos declara incursos en el delito de inconsecuencia porque sacamos á la vergüenza pública á un corresponsal de *EL SOCIALISTA* que se ha guardado unas pesetejas.

Y dice que una cosa es predicar... Pero ¿los socialistas predicán el robo y la estafa?

*El Motín* conoce la teoría socialista de oídas.

Porque una cosa es pedir la socialización de la propiedad, y otra que el dinero de Juan pase al bolsillo de Pedro.

De otro modo, socialista sería sinónimo de rata.

Además, en este «caso concreto», el estafado no es un individuo, sino una colectividad.

Porque *EL SOCIALISTA* no es propiedad de determinado sujeto, ni siquiera de una Empresa, sino de todos los que están afiliados al Partido Socialista.

De modo que muchos resultan saqueados por uno.

Que es lo que sucede en la sociedad capitalista, en la que unos cuantos arrebatan á la inmensa mayoría el producto de su trabajo.

Y contra esos va el Socialismo. De manera que por todas partes resultamos lógicos al poner en la picota á los corresponsales que se quedan con lo que no es suyo.

## Comité Socialista de Vizcaya.

Este Comité, elegido por los socialistas de Bilbao en virtud de acuerdo del Congreso de las Agrupaciones de Vizcaya, le forman los siguientes compañeros:

Facundo Perezagua, presidente.  
Claudio Cerazo, vicepresidente.  
Felipe Merodio, tesorero.  
Lorenzo López, secretario del interior.  
Manuel Basterra, secretario del exterior.  
Ramón Arriola, Melquiades Iturbe, Silverio Beascochea y Lucas Ausín, vocales.  
La correspondencia para este Comité se dirigirá á Manuel Basterra, Bailén, 41, tienda.

Trabajadores: En vuestra solidaridad reside la principal fuerza para combatir á los que os explotan. No traicionéis, pues, nunca ese hermoso principio ocupando los puestos de los compañeros que se declaren en huelga.

## LOS SUCEOS ÚLTIMOS

El estado de guerra nos ha impedido dar antes nuestra opinión sobre ellos.

Hoy lo vamos a hacer brevemente.

¿Qué causa los originó? Una serie de torpezas del Gobierno conservador: el matrimonio de la princesa de Asturias con el hijo del conde de Caserta, la venida de éste a España y la imposición de vacaciones a los estudiantes con motivo del mencionado matrimonio.

¿Qué carácter tuvieron? En general, bullicioso, no revolucionario, aunque se oían gritos de ¡Abajo los frailes! ¡Mueran los jesuitas!

Manifestantes que se consagran a romper faroles, apedrear algunos conventos y silbar ó lanzar cascotes á los del Orden y á los civiles cuando éstos, por los medios que suelen usar, disolvían los grupos; gentes que gritan: «¡Que no se case!», que van á Parísh á aplaudir la zarzuela *La Marsellesa*, en que se escarnecen las ideas liberales, y dan vivas al Ejército, institución que sirve á la casta explotadora para mantener por la fuerza la esclavitud de todos los productores, no son revolucionarias.

Por eso no han tenido ni las simpatías, ni el aplauso, ni la cooperación de los socialistas.

Para combatir eficazmente, no ya á los frailes, sino á la Iglesia toda, al Militarismo y á cuantas instituciones contribuyen á mantener este régimen social de despojo y de humillación para la mayoría de los seres humanos, se necesitan manifestaciones de otro género, manifestaciones que acusen verdadero pensamiento revolucionario, clara conciencia de lo que se persigue y vigor bastante para que no resulten un fracaso.

Cuando el Partido Socialista tenga fuerza para realizar actos así, los hará; si antes hay quien los efectúe, no le faltará su apoyo.

Somos un partido serio, sabemos adonde vamos, y por ambos motivos ni dejaremos de empujar todo lo que acelere el triunfo del proletariado, ni de evitar el ridículo apartándonos de toda parodia de agitación revolucionaria.

## LA HUELGA DE GIJÓN

### Y LA PONZOÑA ANARQUISTA

(NOTAS PARA LA HISTORIA DEL MOVIMIENTO OBRERO)

#### I

##### MIS PROPÓSITOS

La huelga general provocada por los patronos gijoneses ha tenido el privilegio de llamar la atención del Gobierno, de los hombres pensadores y de cuantos prestan interés á lo que con mucha razón llamamos nosotros luchas sociales.

La Prensa burguesa ha enviado á aquella villa corresponsales especiales á que estudiaran el asunto, como si fuera cosa nueva, habiendo regresado alguno á Madrid descontentado al comprender que la sangre proletaria no llegaría á manchar las calles de Gijón, como creía la Empresa que le había mandado.

En este periódico ya se ha dicho repetidas veces que la huelga de Gijón era uno de tantos fenómenos como se manifiestan en la vida económica de la actual sociedad. Sólo que en esta huelga se ha comprobado una vez más, y en forma que no deja lugar á duda alguna, que es cierto cuanto decimos los socialistas respecto á la lucha de clases existente. En la huelga de Gijón no se vieron frente á frente sino dos clases: una, formada por patronos republicanos, carlistas, monárquicos é independentes, y otra, constituida por obreros anarquistas, socialistas, republicanos, católicos é indiferentes en política. Lucharon, pues, por sus respectivos intereses patronos y obreros, explotadores y explotados, interviniendo en la contienda á favor de los suyos, auxiliándoles directa ó indirectamente, el Poder político ó la autoridad.

Mucho podría escribir sobre esto para demostrar la necesidad de que la clase trabajadora entre resueltamente en el campo de la política á fin de debilitar el Poder, que tanto favorece á la burguesía y que tanto nos daña á nosotros, pero no lo hago, dejando que lo traten otros queridos correligionarios, y voy á contraerme, en este caso de la huelga de Gijón, á patentizar lo perjudicial que es á los obreros la intervención de los llamados anarquistas en la organización obrera, ya que ellos han sido la causa principal de que se llegara en Gijón al conflicto que malogró todos los esfuerzos de los trabajadores, poniendo á muchos de éstos en

el trance vergonzoso, durante la huelga, de vivir de la humillante limosna patronal.

En la serie de artículos á que ésta da comienzo, probaré lo que dejo dicho y trataré de la organización obrera en Gijón desde 1892, en que se inició por algunos socialistas y anarquistas, hasta la época actual, en la que, por causas que á su tiempo se sabrán, tanto influjo alcanzaron los últimos. En dichos artículos se verá lo dañoso que ha sido para los obreros de Gijón no haber podido deshacerse á tiempo de azote tan terrible como lo es para sus intereses ese reducido número de individuos que, dominándose ácratas ó anarquistas, son los mejores auxiliares de los patronos, ya que, con su manía de abarcarlo todo y con su proceder irreflexivo, contribuyen á realizar la aspiración de la clase patronal: la desmoralización primero y la muerte después de la organización obrera.

Afortunadamente, en Asturias, si se exceptúa Gijón, no hay más de una docena de obreros anarquistas, diseminados en tres localidades, los cuales, guiados por su ignorancia, han llegado á manifestar «que se alegran de que nuestro amigo Pablo Iglesias haya ido á Gijón, porque esto ha servido para que los ácratas de dicha villa recibieran recursos de los socialistas de toda España y de la Unión General de Trabajadores, sin los cuales la solidaridad obrera hubiera sido ilusoria».

Los mineros asturianos, que tienen muy buen sentido, rechazan la ingerencia del elemento anarquista en su organización, que se compone hoy de siete colectividades, adheridas todas á la Federación Asturiana del Partido Socialista Obrero y algunas á la Unión General de Trabajadores, con un total aproximado de 5.000 individuos. En los centros fabriles de la provincia, excepto en Gijón, tampoco tienen ninguna influencia los ácratas. Por eso en ellos, como en las minas, la organización obrera avanza lentamente, sin ruido que atemorice á los burgueses, pero con paso seguro y realizando en el grado posible los fines que se propone.

Y en ese Gijón, pueblo esencialmente obrero, donde en los últimos dos años llegaron á formarse unas 40 Sociedades obreras, ¿no crearán también los trabajadores una organización seria, exenta de toda ponzoña anarquista, y que sirva de formidable ariete para desbaratar toda coalición patronal? Sí, sin duda alguna, según probaremos más adelante.—M. VIGIL.

Oviedo, 2 de marzo de 1901.

Sin negar que haya anarquistas ó libertarios que digan verdad cuando critican á las personas, sostenemos que la mayor parte de esos individuos faltan á ella en dicho caso. Por consiguiente, recomendamos á los trabajadores que no den crédito á sus acusaciones sin previa comprobación ó información hecha por ellos.

## La Unión General de Trabajadores.

Acaba de aparecer el número 14 de *La Unión Obrera*, órgano oficial de la mencionada organización.

Le forman ocho páginas, en las cuales, además de tratarse extensamente la táctica que acerca de las huelgas sigue la Unión General y de recomendarse á los individuos el cumplimiento de los deberes societarios y á las Sociedades el de los colectivos, se dan á conocer las obligaciones del patrono respecto del obrero en los accidentes del trabajo, el número de Secciones é individuos que componen dicha organización, lo que ha recaudado para atenciones generales y para huelgas reglamentarias durante el segundo semestre de 1900, lo que ha gastado en ese período, las reclamaciones y huelgas que han apoyado las Secciones en los seis meses últimos y otros asuntos de interés para los miembros de la Unión.

De él vamos á tomar algunos datos, tanto para que aprecien nuestros lectores los progresos de este organismo obrero, como para que se fijen en el desarrollo que alcanza en cada región.

Componen actualmente la Unión General de Trabajadores 172 Secciones, en las que hay alistados 29.383 individuos, que se distribuyen por localidades del siguiente modo: Madrid, 30 Secciones con 11.358 individuos; Bilbao, 24 con 1.340; Oviedo, 11 con 1.739; Valladolid, 9 con 984; Santander, 8 con 1.189; Burgos, 7 con 260; Barcelona, 6 con 226; Castellón, 6 con 629; Vigo, 6 con 1.200; Avilés, 5 con 647; San Sebastián, 5 con 588; Valencia, 5 con 576; Palma de Mallorca, 4 con 685; Mataró, 4 con 698; Gijón, 4 con

355; León, 4 con 284; Béjar, 3 con 480; Ferrol, 3 con 581; Sitjes, 3 con 131; Córdoba, 2 con 61; Vallecas, 2 con 40; Orense, 2 con 141; Alcira, 1 con 90; Arenas (Oviedo), 1 con 400; Baracaldo, 1 con 125; Barruelo (Palencia), 1 con 258; Gallarta, 1 con 200; Guadalajara, 1 con 202; Logroño, 1 con 19; Mieres, 1 con 2.900; Palencia, 1 con 68; Prado (León), 1 con 88; Sama, 1 con 500; Teruel, 1 con 24; Toledo, 1 con 43; Vélez-Málaga, 1 con 37; Veriña (Oviedo), 1 con 41; Zaragoza, 1 con 27; Villarreal, 1 con 50; Blanes (Gerona), 1 con 80, y Dausto, 1 con 30.

Por regiones, se descomponen las fuerzas de la Unión General del modo siguiente:

*Castilla*: 69 Secciones con 15.282 individuos.

*Asturias*: 24 con 6.582.

*Provincias Vascongadas*: 32 con 2.283.

*Galicia*: 11 con 1.922.

*Valencia*: 13 con 1.345.

*Cataluña*: 14 con 1.135.

*Baleares*: 4 con 685.

*Andalucía*: 3 con 98.

*Aragón*: 2 con 51.

En los seis últimos meses ha sostenido la Unión General una huelga reglamentaria —la de los Aserradores mecánicos de Valencia—, para la cual, se recaudaron, por cuotas y donativos, 4.717,05 pesetas. Lo enviado á estos compañeros fué, sin embargo, 4.990 pesetas, habiendo salido la diferencia entre lo recaudado y esta última cantidad de la Caja de huelgas, formada con el sobrante de huelgas anteriores.

Además, las Secciones de la Unión han contribuido voluntariamente en ese tiempo al sostenimiento de 10 huelgas de colectividades de la misma y al de algunas otras de organizaciones que están fuera de la Unión, siendo de verdadera cuantía el auxilio que ha prestado á los huelguistas gijoneses.

De la Caja de huelga ha enviado el Comité de la Unión 100 pesetas á los obreros de Gijón y otras 100 á los de la industria textil de Cataluña.

De las reclamaciones formuladas por las Secciones de la Unión ó de las huelgas sostenidas en el citado período, 11 han obtenido resultado satisfactorio, 6 fracasaron y 3 están aún sin resolver.

Lo recaudado para atenciones generales por el Comité en el semestre último ha ascendido á 3.417,30 pesetas, y lo gastado en el mismo tiempo á 2.837,19.

El desarrollo de la Unión General de Trabajadores desde que se ha fundado hasta el mes de febrero de este año ha sido el que revelan las siguientes cifras.

	Secciones.	Federados.
Noviembre de 1899...	27	3.355
Septiembre de 1890...	36	3.396
Abril de 1891.....	54	5.457
Agosto de 1891.....	58	5.304
Febrero de 1892.....	79	7.170
Agosto de 1892.....	97	8.014
Febrero de 1893.....	110	8.848
Agosto de 1893.....	97	8.553
Mayo de 1895.....	79	6.276
Febrero de 1896.....	69	6.154
Septiembre de 1899...	65	15.264
Marzo de 1900.....	69	14.737
Septiembre de 1900...	126	26.088
Febrero de 1901.....	172	29.383

No creemos equivocarnos al decir que la Unión seguirá aumentando, á pesar de los ataques que la dirigen los enemigos de toda organización obrera seria, y que cumplirá su fin de unificar los esfuerzos de los trabajadores españoles y de mejorar sus condiciones morales y materiales.

## NOTAS ASTURIANAS

Oviedo, 10 de marzo de 1901.

Estos días amenazaban los patronos de las fábricas con cerrarlas nuevamente para el martes próximo, si no aceptaban las diez horas los gremios de labrantes, pintores y cerrajeros, que entre todos suman 300 individuos.

Estos gremios habían acordado no volver al trabajo sino con la jornada de ocho horas.

Ignórase si los patronos cumplirán lo que dicen; pero dadas las condiciones en que se encuentran las principales fábricas, todo puede ser.

Merecen ser conocidos los motivos por los cuales fueron al paro general los industriales. Los tres establecimientos fabriles más importantes, fábrica de Moreda, Dique y fábrica de vidrios, cerraron sus puertas porque convino á los patronos: el primero tiene el alto horno en reparación, pues de no ser así, seguro es que no se hubiese despedido de él á los obreros; en el segundo hubo cambio de Empresa y el paro facilitaba la liquidación, que es de suponer se habrá hecho; en el tercero sólo paró un horno de

vasos, que se dice no daba apenas ganancias, y de cuyo producto había grandes existencias. El otro horno, cuya paralización habría sido perjudicialísima para los dueños, siguió funcionando.

También se dice que la fábrica de loza, una de las más importantes, y regentada por un cura, tenía asimismo mucho producto almacenado.

Estos motivos y las razones que en su día expusimos los socialistas debieron convenir á los ácratas de la necesidad de transigir para evitar la miseria entre los obreros de la industria y salvar á todos los demás de un fracaso. Algunos anarquistas no lo entendieron así, y chillaron tanto, que debieron estarles agradecidos los obreros.

Los trabajos en las obras siguen reanudándose lentamente, acaso por las lluvias de estos días, más que por otra cosa.

Los ebanistas estuvieron en huelga esta semana porque, si bien aceptaban las diez horas impuestas por los patronos, pedían el 20 por 100 de aumento en el salario, en vez del 10, que les daban aquéllos. Se dice que vuelven mañana al trabajo sin conseguir lo que se proponían.

Hace tres semanas, la resistencia de los obreros de construcción únicamente sirvió para prolongar los días de miseria en muchos hogares. La de ahora de los labrantes, pintores y cerrajeros, si los patronos que abrieron estos días las fábricas y los que prometieron abrirlas mañana, vuelven á las andadas, ¿no servirán también de perjuicio?

Expusimos en su día los socialistas que en la actual contienda no podíamos los obreros con todos los patronos juntos, porque á carrera larga éstos nos alcanzaban. Si entonces, á las dos semanas del paro general, con la aceptación de las nueve horas le hubiéramos puesto fin, salvando así la organización, ¿no hubieran podido á los tres ó cuatro meses los obreros del muelle y luego los de construcción ó viceversa, según las circunstancias lo indicaran, reclamar las ocho horas con probabilidad de éxito? Creemos que sí, pues una vez normalizados los trabajos en las fábricas, era difícil llegar á otra unión patronal como la pasada, y ya se sabe que en esta lucha han triunfado los patronos del muelle y los de construcción por la ayuda que les han prestado los de las fábricas.

Estas consideraciones nos hacen creer que la actual derrota de los obreros se debe á torpezas, de las que son principales causantes los ácratas, que se opusieron á la transacción por odio á los socialistas, sin importarles un bledo el daño que así hacían á los intereses obreros.

\*\*

La Agrupación de Oviedo celebrará el XXX aniversario de la *Commune* con una velada; la de Mieres también, y se espera que hagan lo mismo las otras Agrupaciones de la región.

Ayer se levantó el estado de guerra en la provincia.

Esta semana ha reaparecido LA AURORA SOCIAL.—V.

A las noticias que en las anteriores líneas nos comunicaba nuestro corresponsal en Oviedo, debemos agregar las siguientes, que nos trasmite el de Gijón:

«Los tipógrafos, en número de 26, han vuelto al trabajo, quedando sin él unos 14 entre oficiales y medio oficiales. Sin embargo, es posible que los impresores admitan alguno más, porque sólo han reclutado fuera de ésta siete individuos.

»En la mayor parte de las fábricas exigen que los obreros soliciten trabajo, y en la de Moreda les aumentan media hora la jornada y les bajan la tarifa á los que trabajan á destajo. La baja que menos es de una peseta en tonelada, y en algunos trabajos que se cobran á 7 pesetas la tonelada, se cobra ahora á 4.

»Se ha abierto la fábrica de Laviada y Compañía. Los dueños de ella ni han despedido á ningún obrero, ni obligádoles á abdicar de sus ideas.

»En cambio, en la de harinas, propiedad de D. Alfredo Santos, republicano centralista, se ha despedido á 11 trabajadores y á los demás se les ha exigido que abandonen la Sociedad.

»La fábrica de vidrios ha despedido del personal que tenía á cuatro obreros.

»En el Dique, á pesar de haber prometido los patronos no despedir á ningún obrero, han suspendido 15.»

Según leemos en el *Heraldo*, los pintores han aceptado la jornada propuesta por los patronos, ó sea diez horas.

Todo socialista debe leer, por lo menos, uno de los semanarios de su Partido.

CONFERENCIA EN EL CENTRO OBRERO

**LAS ÚLTIMAS HUELGAS**

El sábado, á las nueve de la noche y ante un numerosísimo auditorio, explicó el amigo Iglesias una conferencia con el tema que encabeza estas líneas.

La tesis del orador fué demostrar la superioridad del método socialista sobre el anarquista y sobre las huelgas no preparadas, las impulsivas.

Las huelgas de Gijón, puerto de Valencia, ferrocarril de Madrid á Cáceres y la actual de cocheros le sirvieron, minuciosamente estudiadas en sus detalles y desarrollo, para demostrar lo que se proponía.

Las huelgas deben prepararse con cuidado, creando fuertes organizaciones, cajas bien nutridas y un grado perfecto de conciencia en los obreros asociados.

Deben también evitarse, y apelar á ellas cuando no haya otro medio ó cuando las circunstancias le sean favorables; y se debe también evitar á todo trance su repetición, pues, repetidas, sobre ser mal vistas por la opinión, despiertan el espíritu de clase entre los patronos y crean riesgos á las organizaciones obreras, difícilmente evitables hoy por hoy.

Tampoco conviene la obstinación en las huelgas, ni insistir en cuanto suponga mortificación para el amor propio personal de los patronos, pues sobre contribuir esto á agriar relaciones é inutilizar soluciones, ciertos requisitos, que es común exigir, sólo se cumplen en la medida de la fuerza de las organizaciones obreras.

Es preciso también llevar á estas luchas espíritu de sacrificio y sentimiento de solidaridad con todos los obreros, para que no se dé el caso de Gijón, en que, por intransigencia de organismos que se consideran y se consideraban con fuerza para mantener lo conquistado, se han imposibilitado soluciones con las que, perdiendo unos cuantos, se hubiese evitado que los más hayan de someterse sin condiciones.

Otra de las necesidades de estas luchas es que los obreros no limiten su acción á la resistencia, sino que intervengan en la política. Las huelgas, tanto por ser luchas de explotados contra explotadores, como por la ingerencia interesada de las autoridades, son políticas, y tales ingerencias serían menores de tener los obreros representantes en los Cuerpos legislativos y administrativos, y en todo caso, siempre la conducta parcial de las autoridades tendría frente á sí una protesta categórica.

Las huelgas deben hacerse en circunstancias propicias, tales como la abundancia de trabajo y condiciones políticas favorables. Si faltan las primeras, la derrota es casi segura; si las segundas, el estado del país impide á los huelguistas reunirse para tomar resoluciones y percibir socorros, y á los demás obreros manifestar sus simpatías á los que luchan y aun auxiliarlos.

Hay, pues, que evitar á todo trance las derrotas, ó poner los medios de evitarlas, porque las derrotas, si no impiden el movimiento de organización, le retrasan y producen depresión en la masa obrera.

Y débese tener presente que hoy la clase capitalista es la más poderosa, por tener á su servicio al Estado, y ser fuerte económicamente, y la más inteligente, y toda la acción de la clase obrera debe tender á anular su poderío con una nueva fuerza política y económica, y ganando cada día en inteligencia, cautela y calma.

Tal es, en síntesis, el discurso de Iglesias, que fué escuchado con grande atención y premiado con largo aplauso.

**DE MANLLEU**

El pasado domingo se celebró aquí una reunión de las Tres Clases de Vapor, organizada y presidida por los obreros despedidos. La concurrencia pasaba de 2.000 personas de uno y otro sexo sin contar muchísimas más que no pudieron penetrar en el local donde aquélla se verificó.

Al acto asistieron muchos compañeros de Roda, San Hipólito y Torelló.

Usaron de la palabra Portabella, que presidió, Codina, Pla, Calpena, Riba y Pons, que expusieron lo mucho que hacen sufrir los burgueses á todos los que han hecho víctimas de su despotismo por el enorme delito de procurar su mejoramiento y el de sus compañeros.

La reunión acordó recoger firmas de todo el pueblo para suscribir una protesta contra los patronos, que se presentará al gobernador de la provincia. Las han dado ya las personas más significadas del pueblo, incluso las que ejercen autoridad. Este hecho indica la naturaleza de los atropellos que se comete con los despedidos.

Dos compañeros de Roda hablaron también en la reunión demandando ayuda para la lucha que están sosteniendo. En realidad lo merecen, pues los huelguistas pelean con gran firmeza repartiéndose los medios de

que disponen para alimentarse cual si fueran hermanos.

Circula el rumor de que si lo de Roda no se arregla cediendo los obreros, suspenderán el trabajo 69 fábricas del Ter, á fin de rendir á aquéllos por hambre.

Veremos si llegan hasta ahí los explotadores.

Una nueva hazaña han hecho esta semana los fabricantes.

Tres de los compañeros despedidos se fueron á trabajar al río, esto es, á sacar piedra y arena, y después de realizar durante toda la semana tan penosa labor, se han encontrado con que las 11 ó 12 pesetas que vale aquélla no las pueden cobrar.

Efecto indudablemente de los miserables manejos empleados por sus perseguidores. ¡Serán infames!—UN OBRERO.

7 marzo 1901.

**CRIMEN IMPUNE**

Nuestro corresponsal en Málaga nos da cuenta de él en los siguientes términos:

«Francisco Burgos, celador de los tornos en la fábrica «La Industria Malagueña», usando los brutales modos que es costumbre en muchos encargados de esta casa, dió algunas patadas el 25 del pasado al niño de doce años José González, que estaba, en calidad de obrero, á sus órdenes.

»En tan mal estado quedó la criatura, que hubo que llevarla á la Casa de Socorro, donde fué curada de primera intención, y después á su domicilio.

»El efecto de los golpes fué tal, que á los tres días falleció el pobre niño.

»El médico que le vió no quiso extender el parte facultativo dando cuenta al Juzgado de lo ocurrido.

»Y como aquí la influencia de la Casa de Larios es mucha, el autor del crimen hallase en libertad, sin que haya sido molestado para nada.

»Debo advertir que el mismo individuo cometió en otro tiempo una salvajada de igual índole, por la que emigró á América, viviendo allí algunos años.

»Aunque parezca mentira, se han acercado á la madre de la víctima á ofrecerle unos cuantos duros por que se calle personas que tienen el deber de cumplir una misión muy opuesta á ésa.»

Vean los trabajadores si régimen social que consiente crímenes como el relatado en las anteriores líneas no merece ser combatido á todas horas por la clase sobre quien aquéllos recaen.

**DESDE VALLADOLID**

El lunes de la semana pasada vinieron á esta capital con ánimo de reclutar obreros varios patronos de Gijón, los cuales recorrieron los sitios á que acuden habitualmente en expectativa de colocación los trabajadores que carecen de ella, y á todos los que hallaron les dieron cita para el día siguiente en el frontón Fiesta Alegre á fin de darles á conocer las condiciones en que ocuparían á todos los individuos que, teniendo oficio, quisieran ejercerle en aquella villa, donde al decir de los comisionados burgueses, que sin duda creyeron encontrarse en la China, abunda el trabajo tanto por lo menos como escasean los trabajadores.

Atraídos por tan halagüeña promesa, acudieron el martes al lugar de la cita unos 200 obreros, entre los que repartieron los patronos gijoneses unas hojas que contenían las condiciones por ellos fijadas, y en las cuales nada se decía de los móviles que les impulsaban á buscar personal en esta población, por cuya causa el presidente de la Agrupación Socialista, que se encontraba allí, en unión de otro correligionario, creyó oportuno pedirles explicaciones acerca de ese particular, y como la respuesta no fuese satisfactoria por lo vaga é indeterminada, aprovechó la ocasión para manifestar á los numerosos obreros que le rodearon los maquiavélicos propósitos de los reclutadores y el verdadero estado de la huelga de Gijón, que aquéllos daban por terminada desde algunos días antes.

La energía y el acento de sinceridad empleados por nuestro amigo desconcertaron á los burgueses y llevaron al ánimo de los compañeros que le escuchaban el convencimiento de que eran ciertas sus aseveraciones, viéndose los primeros precisados á huir precipitadamente, sin conseguir los fines que perseguían, ante la actitud hostil adoptada por los segundos.

Tras de ligeras escaramuzas sostenidas con algunos patronos, las Sociedades de Ebanistas y Tapiceros han conseguido reducir á nueve la jornada de diez horas que antes se trabajaba en esos oficios.

La Sociedad Tipográfica hace constar que Luis Felipe Arribas y Alejandro Mozo, declarados traidores por los tipógrafos asociados del Ferrol, fueron considerados indignos de pertenecer á ella, en la junta que celebró el día 25 del pasado, por no haber atendido sus reiteradas recomendaciones para que no traicionasen á los huelguistas ferrolanos, no habiendo hecho pública antes esta resolución por aguardar á conocer algunos detalles relacionados con la conducta observada por esos dos malos compañeros, á los cuales espera hacer purgar su grave falta en plazo no lejano.

La Sociedad de Obreros en hierro y demás metales, que toma con gran empeño la organización de cuantos pertenecen á dicho ramo, se propone celebrar una reunión de propaganda el 21 del corriente para exponer los beneficios que con la unión pueden alcanzar los trabajadores y señalar la línea de conducta que deben seguir los obreros en hierro para mejorar en plazo breve las condiciones del trabajo.

Al efecto, ha hecho un llamamiento á los no asociados, manifestando en él, para hacerles ver la urgencia de unirse, que son los obreros que en Valladolid trabajan más de diez horas, los que perciben salarios relativamente más exigüos, los más expuestos á sufrir accidentes y los que padecen en el taller un trato más soez y despótico.

Se espera que este acto sea de magníficos resultados para los mencionados compañeros.—EL CORRESPONSAL.

10 marzo 1901.

**DESPOTISMO PATRONAL**

Según nos ha comunicado un compañero que nos merece entero crédito, el dueño del café de San Isidro es hombre que no se para en pelillos cuando necesita acreditar que tiene sobresalientes cualidades para ejercer la explotación.

Supo, no sabemos por qué conducto, que algunos de sus dependientes pertenecían á la Agrupación de Camareros y Cocineros, y entendiéndolo que su voluntad debe estar por encima de la Constitución del Estado, que reconoce á todos los ciudadanos el derecho de asociarse, dió orden al encargado para que notificase á aquellos compañeros que dejaban de pertenecer á la Sociedad de su oficio ó eran despedidos del establecimiento.

Los dependientes, puestos en tan dura alternativa, optaron por lo primero, sometiéndose al capricho del industrial.

Si las leyes no fuesen letra muerta para los que tienen dinero—y dinero ganado con el trabajo de otros—, ese soberbio dueño de café sufriría una pena por infringir la Constitución del Estado; pero como aquéllas sólo se aplican á los desvalidos cuando delinquen ó se supone que delinquen, nada le pasará al referido explotador.

Pero aunque así sea, y por el momento haya conseguido que algunos de sus dependientes abandonen la Sociedad, no puede cantar victoria.

La Sociedad de Camareros y Cocineros vivirá, á ella pertenecerán un día todos los obreros de esa profesión, incluso, naturalmente, los que prestan servicio en el café de San Isidro, y no sólo tendrá que ser reconocida y respetada por todos los dueños de esa clase de establecimientos, sino que éstos habrán de atender las reclamaciones que la misma formule.

Y no tenga muchos humos el susodicho patrono, porque muy bien pudiera suceder que esa Sociedad á quien tal mal quiere lograse dentro de poco que no pongan los pies en su establecimiento los muchos trabajadores que hoy van allí á consumir.

El siguiente ukase es del gerente de la fábrica «La Metalúrgica», establecida en Vigo:

Al Sr. D. Abelardo Argüelles, presidente de la Sociedad de resistencia contra «La Metalúrgica».

Habiendo llegado á mi conocimiento que entre los empleados de esta fábrica se ha formado una Sociedad de resistencia en contra de lo mismo cuyo presidente es usted, se le hace saber por medio de la presente que es de absoluta necesidad la disolución inmediata de tal Asociación, pues de lo contrario me ponen ustedes en el caso de tener que expulsar á todo aquel que no tenga contrato de compromiso con esta Casa y el que sí lo tenga le conven-

drá más salirse de la fábrica puesto que estoy decidido á exigir el estricto cumplimiento de los deberes de cada uno no tolerando ni la más leve falta y empleando todo el rigorismo á que tengo perfecto derecho.

Se le concede á usted un término máximo de veinticuatro horas á contar desde hoy día de la fecha á las seis de la tarde para que comunique á este escritorio la resolución definitiva en el asunto que nos ocupa.

Se lo comunico á usted para su gobierno y el de todos.

Vigo, 1.º de marzo de 1901.—El gerente, JOSÉ SUÁREZ.

Como se ve, si la carta del Sr. Suárez está muy mal redactada, rebosa, en cambio, despotismo.

¿Habrá creído el buen señor que se halla Vigo en estado de guerra y que es él la autoridad encargada de mantener ese estado?

Eso parece, y será lástima que no le haga salir de su *apoteosis* una condena por atentar de manera tan feroz al derecho de asociación.

Por lo menos, eso debieran intentar los obreros á quienes ha *descargado* tan estraño escrito.

¿Si hablará también este... gerente de tiranía obrera?

Sólo eso le faltaba.

**EN PRO Y EN CONTRA**

—Mira, déjate de tonterías, que á mí no me la pegas. «El Socialismo es una cuestión de estómago.» Ni los socialistas pensáis en otra cosa, ni tenéis ideales, ni ese es el camino del puerto.

—Pero ¿usted sabe cómo vivimos los socialistas? Tener ideales no es hablar de que se tienen, es, es, es... tenerlos, ¿sabe usted? Nosotros, los de la «cuestión de estómago», los que sólo pensamos en comer, sacamos sin cesar céntimos y céntimos de nuestros céntimos de salario para necesidades puramente inmateriales. ¿Que nones? Pues vaya, eche usted la cuenta: 5 céntimos para el periódico, 25 para la viuda de un compañero que falleció durante la semana, 15 para un folleto que me recomendaron los amigos, 50 para la Agrupación...

—Chico, te tienen chiflado.

—Sí, señor, un poco; pero ¡qué demonio!, con esta chifladura gano un realito más que cuando estaba cabal, trabajo una hora menos, he aprendido á leer y escribir, y mi muchacho tiene donde pasar las noches aprendiendo algo que le será muy útil.

—¿Vas pa cartujo?

—¿Quién, yo? Eso se figuran algunos, que para ser socialista hay que renunciar á vivir. Yo le puedo asegurar á usted que jamás he vivido como ahora; tengo amigos que me ayudan cuanto pueden, porque saben les pago en la misma moneda; aprendo cada día un poquito, y no cambio los ratos que se da el vecino cuando carga con la Verónica ó el Santo Sepulcro por los que yo paso los días que repicamos fuerte: el 1.º de mayo, por ejemplo. Créame usted, si todos los obreros supieran las satisfacciones que el Socialismo puede proporcionarles, vendrían corriendo á nuestras filas.

—Por qué, ¿por el interés? Desengáñate, «el Socialismo es una cuestión de estómago».

—Se me ocurre una cosa: es posible que tenga usted razón. El Socialismo es cuestión de estómago; pero no vaya usted á creer que para hartar el nuestro, sino para acortar la ración del de ustedes. Así, ni ustedes tendrán indigestiones ni nosotros hambre. Ya ve usted, todos vamos ganando, porque así habrá para todos.

—Tú lo verás todo lo natural que dices, pero á mí me parece una enormidad eso de que á mi padre le quiten su fábrica cuando no dispone de otra cosa para vivir.

—Tampoco dispongo yo más que del sueldo que me da tu padre, y cuando le da la gana me despide.

—¡Que gracioso! Porque él es el amo.

—Pues por eso.

—¿Qué?

—Que por eso soy yo socialista, para llegar á ser amo; no amo de hombres, que eso es un crimen, sino amo de lo que yo produzca. Verás entonces como no me falta trabajo y vivo muchísimo mejor con menor esfuerzo. Mira si me conviene el ser socialista.

Queremos, según nuestros enemigos, la destrucción de la sociedad; empleamos la bomba y la dinamita; trabajamos contra la religión y la familia; socialista es sinónimo de enemigo de cuanto existe...

La *Publicidad*, La *Epoca*, El *Imparcial* y otros periódicos españoles empiezan á hablar de nosotros, ¿qué pasará?

O esos señores están dispuestos a lanzarse al crimen, ó no nos creen tan criminales como por ahí se dice. Será mentira, pero todo anuncia que se acerca el día de la justicia.—FERNANDO FELIPE.

Reclamaciones y huelgas.

En Madrid.—Restablecidas las garantías, han sido puestos en libertad el presidente, vicepresidente y abogado-consultor de la Sociedad de Cocheros, que, como saben nuestros lectores, se hallaban presos en virtud de haberse puesto la autoridad militar de parte de los patronos.

El sábado por la tarde celebraron los obreros del citado oficio una reunión en el teatro Eldorado. Pasaban de 2.000 los concurrentes, que acogieron con ruidosos aplausos la presencia de los excarcelados.

Presidió el compañero Gil y usaron de la palabra los compañeros J. M. Alvarez, Sanz, López, E. Alvarez, Carrilero, García y el abogado Sr. Abril, los cuales hicieron la historia de la huelga, censuraron la parcialidad del alcalde saliente en la cuestión que mantienen cocheros y propietarios ó alquiladores de coches, señalaron el incorrecto proceder de algunos periódicos y, después de recomendar á todos firmeza, indicaron que había necesidad de que la asamblea concediese amplias facultades á una Comisión para que ésta, con arreglo á las circunstancias, pudiera obtener una solución, si no tan radical como fuera de desear, beneficiosa para los huelguistas.

Consultada la asamblea acordó conceder dichas facultades, no á una nueva Comisión, sino á la que viene funcionando desde que surgió la huelga.

La reunión se disolvió en medio del mayor orden.

Dícese que piensan mediar en esta huelga el gobernador y el alcalde.

Sin negar que tengan algún interés porque acabe mediante un arreglo que satisfaga á todos, entendemos que los obreros deben poner más confianza en su tacto y buen sentido que en los deseos de dichas autoridades.

Se han declarado en huelga los albañiles de la obra que en la calle de Zurbarano tiene á su cargo el contratista D. Tomás Richard.

Este ha sido el causante de ella por faltar á los compromisos que en la cuestión de jornales contrajo con la Sociedad «El Trabajo», á la que pertenecen todos los huelguistas.

Al abandonar la obra no lo han hecho éstos por su sola voluntad, sino por acordarlo así la colectividad de que forman parte.

El número de huelguistas pasa de 50.

Escrito lo que antecede, sabemos que el señor Richard ha rectificado su proceder, dando toda clase de satisfacciones á la Sociedad, volviendo, por consiguiente, los obreros al trabajo.

En Levante.—Nuestro corresponsal de Elche nos da cuenta en las siguientes líneas de un triunfo alcanzado por los obreros costureros: «El patrono del ramo de alpargatería don Jacinto González Sánchez despidió de su fábrica hace poco á tres honrados obreros que se negaron á hacer trabajos que no pagaba.

»El pretexto para el despido fué decir que no quería que aquellos tres insubordinaran á los demás trabajadores, que él calificaba de mansos. Pero éstos, con gran descontento del amo, y dando una palmaria prueba del principio de solidaridad, hicieron causa común con los despedidos, y dijeron al patrono que si no admitía á éstos no trabajaban ellos.

»En vista de esta reclamación justísima, el Sr. González manifestó que ya no obligaría á sus operarios á realizar trabajos que no hubieran de cobrar (con lo cual reconocía la injusticia en que descansaba aquella nueva forma de explotación), pero que no quería admitir á los despedidos para no acostumbrar mal á los obreros que trabajaran en su casa. A esta salida respondieron los obreros no aceptando el trabajo mientras no volvieran los despedidos.

»Por último, después de diez días, durante los cuales D. Jacinto se ha afanado inútilmente buscando costureros que no encontraba (salvo dos desgraciados), porque al enterarse de que sus compañeros se hallaban en huelga todos se apresuraban á devolverle las tareas sin coser, ha buscado á los tres operarios que despidió, y éstos y los demás que les acompañaron en la huelga han vuelto á reanudar sus trabajos á instancia del patrono.

»Aprendan los obreros lo que pueden los de su clase cuando marchan unidos, y no olviden lo que alcanzarán con una sólida unión.»

En Galicia.—Con el mismo tesón que el primer día sigue el paro forzoso en Orense. Los patronos, después de agotar estérilmente toda clase de medios, malos todos, para reclutar obreros en varios pueblos de la provincia, han recurrido á la mentira, diciendo en un periódico local que á diario y personalmente eran amenazados é insultados por los obreros, y que por eso no se atrevían á solucionar el conflicto.

La Sociedad de Canteros refutó en el mismo periódico dicha falsedad y retó á sus inventores á que hicieran públicos las amenazas é insultos, retándolos á la vez á que organizaran una reunión pública donde unos y otros expusieran lo ocurrido, para que las gentes todas apreciaran con conocimiento de causa quienes eran los causantes del conflicto.

El reto no se ha aceptado por los patronos, que se han limitado á publicar una hoja hablando de la «tiranía» de los obreros.

Los huelguistas han recibido para su sostenimiento las siguientes cantidades: «La Locomotora Invencible», Asociación obrera de los ferrocarriles del Mediodía, 100 pesetas; Tintoreros de Valencia, 20; Obreros de Betanzos (segundo donativo), 15; Canteros de la Coaña, 25; Constructores de calzado de León, 6; Pescadores de Sitjes (segundo donativo), 5; Albañiles de idem (segundo donativo), 5; De una suscripción hecha por el Comité Local, 8,35; Obreros de construcción de Vallecas, 5; Artes y Oficios varios de Madrid, 5; Constructores de calzado de idem (segundo donativo), 10; Carpinteros de armar de idem (segundo donativo), 40; Obreros de los ferrocarriles de Miranda de Ebro, 39; Panaderos y Repartidores de Vigo, 15; Obreros alpargateros de Castellón (segundo donativo), 50; Obreros en madera de Bilbao, 10.

Los Carpinteros han recibido de los de San Sebastián 5 pesetas.

También recibió la Agrupación Socialista para todos los huelguistas las cantidades siguientes: Obreros de Prado, 15 pesetas; Agrupación de Málaga, 5.

—Por no ceder la Empresa á lo que pedían los obreros, siguen paralizados los trabajos en las minas de Vivero.

En Matienzo (Santander).—Se han declarado en huelga reclamando aumento de salario los trabajadores agrícolas de este pueblo.

Piden que se les pague el trabajo de arar á 2,75 pesetas la jornada, merienda y medio litro de vino á los hombres, y 1,75 y merienda y vino también á las mujeres.

En las Baleares.—Prosigue la huelga de manteros en casa de los fabricantes Sres. Barceló.

Los huelguistas no están dispuestos á acudir al trabajo mientras no sea atendida su demanda.

En Cataluña.—La huelga de la fábrica de la Viuda de Más, en Mataró, continúa. Los trabajos están totalmente paralizados.

Han sido puestos en libertad los compañeros presos.

SUSCRIPCIÓN

PARA ERIGIR

UN MONUMENTO Á LIEBKNECHT

Table with columns for location (Madrid, Bilbao, Ciudad Rodrigo) and amount in Pesetas. Total 50,80.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Sociedad de Torneros en madera y marfil conmemorará su primer aniversario con una velada, que se verificará el 17 del corriente, á las ocho y media de la noche, en el teatro Barbieri.

El producto de esta fiesta, en la que se representará Juan José y El teniente cura y cantará el Orfeón Socialista, se destinará á la adquisición de una bandera para la Sociedad.

Bilbao.—El sábado último celebró asamblea la Agrupación Socialista, eligiendo el nuevo Comité Provincial y el Comité Local.

También examinó la conducta de su delegado al Congreso provincial, aprobándola sin discusión y por unanimidad.

La correspondencia para la Agrupación se dirigirá á Manuel Garín, Centro Obrero.

No ha sido la Sociedad de Modelistas, como equivocadamente dijimos en el número anterior, sino la de Mecánicos la que envió á los huelguistas de Gijón la cantidad de 100 pesetas.

Vallecas.—La Sociedad de Agricultores ha enviado 5 pesetas á los fundidores en huelga de Córdoba y otras 5 á los de Orense.

Eibar.—La suscripción abierta á favor de los huelguistas de Orense por nuestro querido colega ADELANTE, de la mencionada población, asciende ya á 80,35 pesetas.

Sevilla.—Varios tipógrafos piensan publicar en esta capital un diario con el título El Noticiero Obrero, que defenderá á la clase trabajadora.

Alicante.—En el Centro Obrero se ha verificado el domingo último un mitin socialista en el que han tomado parte, entre otros compañeros, nuestro correligionario José Verdes Montenegro.

En el próximo número daremos detalles de dicho acto.

León.—La Agrupación Socialista conmemorará con una velada el aniversario de la proclamación de la Commune.

Pravia.—La Sociedad obrera, poco ha constituida aquí, consta ya de 150 individuos.

Burgos.—El 18 del actual celebrará la Agrupación Socialista con un modesto banquete el XXX aniversario de la Commune de París.

Al acto se ha invitado á las Sociedades obreras de resistencia.

Villanueva y Geltrú.—El próximo sábado disertará nuestro amigo Reoyo sobre la «Educación preferente que ha de darse á la clase trabajadora» en el Centro Federalista.

A dicho acto asistirán bastantes compañeros de Sitjes.

Alicante.—La correspondencia para la Agrupación Socialista se dirigirá á Manuel Abril, Parroquia, 43.

Esta Agrupación ha creado una Biblioteca.

Palma de Mallorca.—Los oficiales guarnicioneros tratan de organizarse en Sociedad de resistencia.

León.—La Sociedad de Constructores de calzado ha hecho un segundo donativo á los huelguistas de Orense de 6 pesetas.

Oviedo.—Ha ingresado en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Curtidores.

Cádiz.—Los obreros fundidores y modelistas de la Constructora Naval de la Compañía Trasatlántica, se han organizado en Sociedad de resistencia, considerando que éste es el mejor medio para que las condiciones de su trabajo no sean tan pésimas como son hoy.

La correspondencia para la misma se dirigirá á Francisco Hidalgo, Mirador, 13.

La Arboleda.—La Agrupación Socialista ha resuelto conmemorar el XXX aniversario de la Commune de París con un modesto banquete. En él harán uso de la palabra varios compañeros y tocará una orquesta de bandurrias y guitarras.

La correspondencia para esta Agrupación se dirigirá á Pablo Utrilla, calle de Santa Bárbara, 2, bajo.

Barcelona.—En la última asamblea celebrada por el Centro Marxista se aprobaron las cuentas del último trimestre y la gestión del Comité, renovándose después el personal de éste.

Dichos correligionarios conmemorarán con una velada, en el Centro de Sociedades Obreras, la proclamación de la Commune.

Palencia.—Pronto quedará constituida la Sociedad de Obreros manteros.

Con ésta son seis ya las Sociedades de resistencia que existen en dicha capital.

Aunque los trabajadores palentinos luchan con no pocas dificultades, van consiguiendo agruparse para mejorar sus condiciones.

Brandio.—En este pueblo, y organizada por la Sociedad de Marineros y Fogoneros «La Unión Marítima» de Bilbao, se ha celebrado una reunión de propaganda societaria, en la que el compañero Villanueva expuso lo necesario que es á los obreros marineros la asociación y los triunfos que por medio de ella han obtenido esos obreros en Francia y en otros países.

Cuando terminó de hablar dicho compañero, aceróse á la Mesa buen número de fogoneros y marineros á pedir su inscripción en la Sociedad.

Santander.—Organizada por el Comité Directivo del Centro Obrero, se ha efectuado en esta capital un mitin de propaganda, en el que usaron de la palabra los compañeros Fernández, Rincón, Aspiazú y Rivero, en representación respectivamente de las Sociedades de Albañiles, Pintores, Ebanistas y Carpinteros, é Impresores, Litógrafos y Encuadernadores.

Todos los oradores pusieron de relieve la necesidad de la organización obrera y las ventajas que con ésta cabe obtener, historiaron las huelgas de Vigo, Gijón y otros puntos, y recomendaron á los trabajadores que vivan prevenidos contra los manejos de los explotadores santanderinos, los cuales, siguiendo el ejemplo de sus colegas de otras localidades, preparan una coalición patronal para provocar con cierta habilidad un choque que quebrante ó desorganice las Sociedades obreras.

Al final del mitin se hizo una colecta para los huelguistas de Gijón.

Pontevedra.—Los patronos panaderos de esta capital andan tras de desorganizar á los trabajadores de este oficio.

Formada la Sociedad de Obreros panaderos, ingresaron en ella los patronos, con el propósito de hacer la guerra á una fábrica de pan que ahora se halla en construcción. Descubierta por los obreros el fin que perseguían los patronos, los excluyeron de la Sociedad, mas ellos, haciendo que dos trabajadores gestionaran su vuelta, lograron el reintegro.

Entrada de todo esto la Federación de Sociedades Obreras, acordó prohibir á los susodichos patronos la entrada en el Centro; pero ellos, tercos en su propósito de manejar á los obreros, emplearon ciertos resortes para que muchos de éstos se les unieran, ya que no podían formar parte de la Federación.

El resultado de sus trabajos ha sido llevarse á una parte de los panaderos que estaban asociados, dejando reducida la Sección que pertenece al Centro á 14 individuos.

Confíase en que, si no la reflexión, los desengaños harán que vuelvan pronto al lado de los que han quedado defendiendo los derechos del trabajo los obreros panaderos que, ofuscados, se han ido con sus explotadores.

EXTERIOR

FRANCIA.—Continúan con igual firmeza que cuando se declararon, la huelga de los modis-

tos y las modistas de París, y la de los descargadores de Marsella.

La primera, con motivo de la actitud en que se han colocado los patronos, se ha hecho extensiva á otras muchas casas.

—La huelga de Montceau prosigue con el mismo ardor. La solidaridad obrera se practica abundantemente con los huelguistas. Todos los días reciben éstos socorros, habiendo llegado en algunos el auxilio á 3.000 y á 5.000 francos.

Las suscripciones que para ellos tienen abiertas La Petite République y Le Petit Sou han producido ya más de 17.000 francos.

La Federación textil de Roubaix les ha hecho un envío de 1.000 francos y acordado remitirles todas las semanas 100.

El Gobierno, á pesar de lo manifestado por los diputados socialistas en el Parlamento, se ha negado á retirar las tropas de Montceau, si bien declarando que éstas no cometerán atropello alguno.

El diputado socialista Letang ha vuelto al lado de los huelguistas, manifestándoles que no se separará de ellos hasta que la huelga termine.

Se cree que la complacencia del Gobierno con la Compañía explotadora ocasionará la huelga de todos los mineros.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Madrid.

Mañana, sábado 16, á las ocho y media de la noche, celebrará asamblea extraordinaria en su domicilio, Relatores, 24, principal, para tratar asuntos de gran interés para los afiliados.

Con objeto de conmemorar el XXX aniversario de la proclamación de la Commune en París y el XVIII del fallecimiento de Carlos Marx, ha organizado un mitin para el día 18, á las ocho y media de la noche, en el teatro Eldorado.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Almadén.—A. M.—Recibidas 3 pesetas de paquetes.

Vallecas.—A. S.—Recibidas 3 pesetas de paquetes.

Ciudad Rodrigo.—C. M.—I. entregó 30 céntimos de 1 «Leyes de trabajos».

Villafra.—F. S.—Recibidas 2 pesetas: 1 de su suscripción hasta fin abril 1901 y 0,80 de 1 «Album». Hay 20 céntimos á su favor.

Bilbao.—J. L.—Recibidas 61,20 pesetas de paquetes.

Medina de las Torres.—J. G.—Recibida 1 peseta: 0,80 de 1 «Album» y 0,20 céntimos, que con 95 anteriores, hacen 1,15 á su favor.

San Sebastián.—A. L.—Recibidas 36 pesetas de paquetes.

Aranda de Duero.—C. B.—Recibidas 4 pesetas: 3,75 de paquetes y 0,25 de 1 «Controversia».

Sevilla.—T.—Recibidas 41,80 pesetas: 12,35 de paquetes, 10 para LA NUEVA ERA, 0,15 de 3 «Ley de los salarios» y el resto para encargos.

Gijón.—R. F.—Recibidas 53 pesetas: 12,15 de paquetes, 23,80 para LA NUEVA ERA y 17,05 para «C. y A.»

Málaga.—R. S.—Recibidas 57 pesetas: 14 de paquetes de esa, 4 de El Palo, 3 para LA LUCHA, 22,50 para LA NUEVA ERA, 6 de 20 «Leyes del trabajo», y el resto para encargos.

Burgos.—P. L.—Recibidas 27,50 pesetas de paquetes.

Tarragona.—P. D.—Recibida 1 peseta hasta fin marzo 1901.

Sitjes.—J. D.—Recibidas 41 pesetas: 16 de paquetes, 0,30 de 3 «Organizaciones», 0,05 de 1 «Ley de los salarios», 3 de la A. S. para LA LUCHA, 1 de id. para EL OBRERO BALEAR, y el resto para encargos.

Pontevedra.—J. F.—Recibidas 12 pesetas de paquetes hasta la fecha que indica.

Soto del Barco.—A. S.—Vuestra cuenta es de 8 pesetas.

Vilasar.—P. C.—Tiene á su favor 11 pesetas.

Vilasar.—J. F.—Adeuda por paquetes 13 pesetas.

Santander.—LA VOZ DEL PUEBLO.—Dad por recibidas 5 pesetas de P. C. de Vilasar y 2,40 de Gijón.

Trubia.—A. S.—Recibidas por conducto de V. 30,30 pesetas de paquetes.

Prado.—L. A. S.—Recibidas por conducto de V. 7 pesetas de paquetes (781).

Valencia.—M. R.—Recibidas por conducto de H. 11 pesetas de los suscriptores de esa hasta fin febrero 1901, 10 de paquetes (783) y 2,75 para encargos.

Beobia.—F. A.—Recibidas por conducto de LA LUCHA 1 peseta de su suscripción hasta fin mayo 1901.

Bilbao.—E. S.—Recibida por igual conducto 2 pesetas de su suscripción.—C. C.—Idem 2 ídem.

Importa lo consignado por paquetes y suscripciones..... 270,75

Idem de 1 «Controversia» y 2 «Album»..... 1,85

Imp. de F. Cao y D. de Val, á cargo de A. Cermeño, Platería de Martínez, 1.